                    SCENARIUSZ LEKCJI BIOLOGII 

                                         w I klasie liceum profilowanego.

TEMAT: Serce i układ wieńcowy.

Hasło programowe – KRĄŻENIE.

Cel główny : 

1.Zapoznanie z budową i rolą serca.  

2.Ukazanie analogii pomiędzy zasadami działania przyrządów zbudowanych przez człowieka      

             a funkcjonowaniem organizmu. 
Cele operacyjne – uczeń potrafi :

- Nazwać części serca,

- Wyjaśnić zasadę działania serca jako pompy ssąco-tłoczącej,

- Zbudować model imitujący pracę zastawek serca,

- Ocenić znaczenie skonstruowania polskiego sztucznego serca,

- Wyjaśnić rolę naczyń wieńcowych,

- Dostrzec związek pomiędzy paleniem papierosów a chorobami serca,

- Porównać ciśnienie atmosferyczne (wyrażane w mm Hg) z ciśnieniem krwi,

- Zmierzyć tętno wysiłkowe
Metody pracy – asymilacji wiedzy – pogadanka, dyskusja, miniwykład, pokaz; samodzielnego dochodzenia do wiedzy – elementy metody problemowej oparte na twórczej aktywności poznawczej.
Środki dydaktyczne – foliogramy – zasada działania pompy ssąco-tłoczącej, sztuczne serce; tablice dydaktyczne – budowa serca; rysunki schematyczne serca; instrukcje do ćwiczeń, plastikowe butelki po lekach, taśma papierowa, taśma klejąca, nożyczki, pompka do materaca.
Przebieg lekcji :
a) sprawy organizacyjne     

b)  tok lekcji
FAZA WSTĘPNA – nawiązanie do poprzedniego tematu :
- nauczyciel przedstawia temat lekcji i prosi uczniów o przypomnienie następujących wiadomości z lekcji poprzedniej :

a) jakie są funkcje układu krwionośnego,

b) co wchodzi w skład układu krwionośnego,

c) jakie wyróżniamy naczynia krwionośne,

d) nazwij jamy, z których składa się serce.

FAZA REALIZACYJNA - rozpoczynamy ją od dyskusji na temat wynalazków i ich wpływu na życie człowieka i środowisko. Przytaczając różne przykłady wzbudzamy zainteresowanie uczniów.

Po wprowadzeniu rozpoczynamy zajęcia w grupach 5-6 osobowych.

1. Serce jako przykład pompy ssąco-tłoczącej – wyjaśnienie, foliogramy oraz tablice dydaktyczne.

Ćwiczenie .

Model zastawki (zaworu jednokierunkowego).

Instrukcja : 

W plastikowej butelce po lekach wykonaj otwór o średnicy około 10mm, nad otworem przyklej taśmę tak, aby mogła się swobodnie odchylać od kubka.

Po wykonaniu ćwiczenia dmuchnij do środka butelki.

Zanotuj, co zauważyłeś. Następnie przyłóż usta do wylotu butelki i wciągnij powietrze.

Obserwuj, co dzieje się z taśmą przyklejoną do naczynia. Zanotuj swoje spostrzeżenia. 

Prezentacja prac i dyskusja związana z rolą zastawek (zaworów w pompie)

2. Uczniowie otrzymują kartki ze schematycznym rysunkiem serca, na którym samodzielnie zaznaczają kierunek przepływu krwi. Na rysunku zaznaczone są zastawki przedsionkowo-komorowe, których budowę i rolę omawia nauczyciel.

3. Choroby serca, alarmujące dane dotyczące wpływu palenia papierosów na zachorowalność na choroby serca.

4. Historia prac badawczych nad skonstruowaniem sztucznego serca, które umożliwiało przeprowadzenie transplantacji – polskie sztuczne serce.

5. Podsumowanie lekcji i ocena pracy uczniów. 

Zadanie domowe:

1. Zbadaj, jak szybko bije twoje serce:

a) policz uderzenia swojego serca w ciągu minuty,

b) powtórz tę czynność cztery razy i z a każdym razem zapisz liczbę uderzeń serca na minutę,

c) oblicz swoje przeciętne tętno.

